

惠州大地千帆竞发 八方英才奔涌而来

惠州市首届人才周举办,预计2025年前人才工作经费总投入20亿元、全市人才总量超过180万

文/图 羊城晚报记者 李海婵 陈晓鹏 通讯员 惠市组(除署名外)

深秋初冬,寒意渐浓,惠州“才市”热潮涌动。

11月26日,湾区未来·才聚惠州——惠州市首届人才周开幕,其间院士开讲、“四海”连线、创新创业推介、近万优质岗位招聘……一系列活动精彩纷呈,释放出惠州“爱才如命、惜才如金”的强烈信号。尤其是出台了支持各类人才发展的10多项配套政策,最高给予人才(团队)1亿元支持,引来不少英才纷纷点赞:“惠州是广纳八方英才的创新创造创业热土,大有可为!”

惠州吹响人才“集结号”,恰逢其时。作为粤港澳大湾区重要节点城市和广东省万亿工业大市,惠州今年前三季度GDP、规上工业增加值等多项经济指标增速均居广东省第一,也比以往任何时期都渴求人才。

记者从惠州市委组织部获悉,目前,惠州人才总量已超过120万,预计2025年前人才工作经费总投入20亿元、全市人才总量超过180万。

届时,惠州将建设成为粤港澳大湾区高水平人才高地重要区域、具有全国影响力的人才强市。



人才周开幕式现场,院士专家齐聚一堂 王小虎 摄

他们为何选择惠州?

国务院政府特殊津贴专家、广东莱佛士制药技术有限公司董事长兼总经理叶伟平博士:



叶伟平

我们回国创业时考察了多个地方,惠州对人才非常重视,主动跟我们对接。2011年我们决定落地大亚湾科技园,当时只有200平方米的孵化基地。2015年我们入驻了加速器,2019年左右建设GMP工厂。这些年我们深刻感受到惠州兑现承诺的力度和速度,市领导、区领导都非常关心我们,及时帮助我们解决各种困难,并在政策上给予了我们大力支持,包括给予子公司高层次人才补贴,帮助引进人才、帮助推广项目等。

万盛精密技术(惠州)有限公司执行董事、总经理,广东万盛兴智能技术研究院有限公司总经理陈瑞励:



陈瑞励

我是一名2016年归国来惠创业就业的“90后”。惠州这座城市最开始于我而言是非常陌生的,来了之后受到它和客家文化的感染,觉得它是一座非常包容的城市。这几年,我相信绝大多数身处企业界的朋友跟我一样,带着团队不断地克服新问题,面临新的挑战。在这个过程中,我感受惠州把我们这些从国外回来的人的心留在了。希望自己企业的成长和发展,能够助力惠州打造现代化产业体系,加快建设新型工业强市和国家创新型城市。

玩动漫CEO相楠:



相楠

我们2020年正式来到惠州,希望在惠州打造整体的生产基地,我们的产品覆盖了所有好玩行业的范畴,致力于做出更加精美让玩家愿意收藏的收藏品。惠州是一座非常包容的城市,为模玩产业的发展提供了非常好的土壤,也形成了一定的产业集群。来到惠州发展,无论在用人还是场地,以及政府的相关政策支持,对我们来说都是如虎添翼。希望来自各地的人才来到惠州发展,相信惠州会提供美好的未来。

世界技能大赛电子技术项目金牌获得者、省技师学院教师刘泽龙:



刘泽龙

在学院的悉心培养下,我有幸参加了电子技术项目的训练和比赛。经过刻苦努力,2020年参加第一届中华人民共和国职业技能大赛荣获金牌,今年10月赴瑞士参加2022年世界技能大赛特别赛,夺得电子技术项目金牌。惠州坚持“制造业立市”,为广大学子人才提供了沃土。通过人才周,让我对惠州人才政策有了更深入的了解,更想在惠州扎根发展。我也会跟我的学生讲一讲,激励他们继续努力,知道技能成才也是一条阳光大道。

B 一流产业集聚一流人才 引才育才“两手抓”

在依山傍海、风光秀美的检平半岛,“加速器驱动嬗变研究装置(CIADS)”和“强流重离子加速器装置(HIAP)”两大科学装置进入建设攻坚期,各项工作正紧锣密鼓地进行,“国之重器”的神秘面纱即将揭开。

依托中科院两大科学装置、先进能源科学与技术广东省实验室“两个重大平台”,当地不断加大引才聚才力度,集聚了包括夏佳文等院士在内的400多名科研人员、12个高端科研团队入驻,申请获得国家项目1个、省级项目8个,扶持资金近亿元。

中国科学院近代物理研究所副所长、先进能源科学与技术广东省实验室常务副主任胡正国说:“两大装置建成后,主要吸引国内外科学家,不同阶段也会有不同的人才需求,届时可能会达到数千人。”夏佳文院士表示,届时将吸引国内外知名大学和科研机构的相关研究团队来惠州做实验,开展学术交流和访问,促进内地高校与港澳地区高校的学术交流与深度合作,这也是惠州整合粤港澳大湾区高等教育资源、进行相关人才联合培养的重要途径。

重点产业是引才聚才的关键所在。近年来,惠州加快构建更具竞争力的“2+1”现代产业集群。电子信息产业集群基础雄厚,拥有TCL、德赛、伯恩、比亚迪、华阳、龙旗、亿纬锂能等龙头企业。2021年行业总产值4591亿元,居全省第三;石化能



先进能源科学与技术广东省实验室总部区落户惠州

源新材料产业集群发展提速,作为国家重点发展的七大石化产业基地之一,2019-2021年惠州已连续3年位列中国化工园区30强第一,2021年全市规模以上石化产业总产值达1946亿元,位居全省第一;生命健康产业前景广阔,目前已初步形成中医药、生物医药、化药、医疗器械、医疗服务、中医药文化旅游均衡发展的产业布局。

惠州市委组织部相关负责人介绍,近两年,埃克森美孚、恒力PTA等重大石化能源项目先后落地建设,近1.5万名石化能

源人才涵盖石化产业上下游全链条,展现出了“惠”聚人才的强大势能。广东(仲恺)人工智能产业园、惠阳(象岭)智慧科技产业园等“3+7”工业园区建设持续推进,电子信息人才集聚效应同样凸显,吸引产业人才40余万。

高端人才的“朋友圈”,往往蕴含着巨大能量。惠州借此发动重磅人才,以才引才,以才聚才。广东莱佛士制药技术有限公司董事长兼总经理叶伟平博士2011年“单枪匹马”来惠创业,如今带动了一批国内外的

老师同学组团来惠发展。该公司搭建一系列人才引进和培养平台,形成了由科技领军人才领衔,博士、硕士等组成的人才梯队。

在引进四方英才的同时,惠州着力强化自身造血功能,加大对先进制造业、现代服务业、战略性新兴产业等人才培养力度。2017年以来,惠州学院、城市职业学院、技师学院等高校和职业院校培育人才达20多万名,为惠州乃至珠三角地区输送了大量技术人才和产业人才。

C 厚植人才“惠”聚沃土 建设具有全国影响力的人才强市

跻身全国人才强市前列,成为粤港澳大湾区高水平人才高地中坚力量,“人才链”与“产业链”“创新链”“教育链”深度融合,人才强市建设全方位引领支撑惠州现代化建设。

《意见》还提出了许多创新性举措。比如,惠州将探索成立人才发展集团,推行惠州特色的人才发展市场化模式,大力发展人力资源服务高端业态;探索成立人才投资基金,构建多元化人才金融服务体系;推进人才发展体制机制改革,选择大亚湾经济技术开发区、仲恺高新技术产业开发区开展综合改革试点,从赋予用人单

位更大自主权、积极为人才减负松绑、健全完善人才评价体系三大方面改革人才发展体制机制。

在配套设施方面,《意见》提出要强化人才安居保障,探索在“3+7”工业园区和人才集聚区域建设产业人才公寓、青年人才公寓、高端人才社区,力争实现到2025年全市人才房总量稳定在两万套以上。与此同时,依托惠州人才服务大楼,全力构建“1+N”人才港和“一网、一卡、一园、一空间”人才服务体系,开展高层次人才认定、评定和举荐工作,为高层次人才发放“优粤惠才卡”,持卡享受各项优

惠政策和便利服务。

未来,惠州该如何进一步引才聚才?胡正国提出,让各类人才潜心钻研,除了优化科研环境和提供合理资金支持外,更要为他们解决后顾之忧。如落实中科院“3H工程”(House、Home、Health),着力解决人才安居、体检就医、子女入学等问题,希望惠州能持续出台一些在珠三角城市中更具吸引力的政策,只有贴心办好人才的“小事”,人才才能安心成就“大事”。

叶伟平建议,可针对惠州已有的产业优势,在国内专业领域或者重点城市开展招商引资活动,有针对性地引进人才。与此同时,惠州需要更多不同层次的研发人才来配套。“如果说本地有高校院所、研发机构能够提供有力人才支撑,不仅给人才提供了创新创业的平台,对整个研发环境也大有裨益。”



惠州龙头企业TCL 姚木森 摄



逾120万人才在惠州干事创业 王小虎 摄

A 人才总量逾120万 拟最高给予人才1亿元支持

首届人才周举行了创新创业环境展、开幕式、人才高峰会议、“惠聚优才”线上金秋招聘4大市级主场活动,以及市直有关部门和七大县(区)联动举办的N场配套活动,涵盖人才培训、平台展示、招才纳智、沙龙对接、联络联谊、政策入企等,内容丰富多样,是一场人才的“盛会”。

其中,最引人关注的莫过于一系列具体细则的出台,包括支持科技人才(团队)、青年人才、乡土人才、教育卫生人才等各类人才发展的10多项配套政策。如,引进培育一流科技人才(团队)实施办法,按照“一事一议”“一人一策”给予战略科学家最高1亿元的综合支持;实施新引进人才安家落户补贴发放实施细则,博士后和正高级职称人才享受30万元安家补贴等。

“在全球经济下行的背景下,惠州一如既往地重视人才,资金扶持力度、政策覆盖范围在不断扩大,可以说这里是湾区的‘人才活水池’。”2015年,北京大学博士湛明成为高层次人才被引进到惠州,后又陆续成为惠州市“天鹤计划”创新团队成员和惠州市科技领军人才,还时常作为高层次人才代表被邀请深度参与惠州的发展建设,现已成为惠州宇新化工有限责任公司董事长助理。在人才周期间,他积极向外推荐惠州,“7年的时间,我已彻底融入惠州,成了一名自豪的新客家人,惠州有包容的氛围、优美的环境、广阔的平台,让我在这里工作生活既安心又舒心。”

中国工程院院士夏佳文是跟随中科院两大科学装置而来,

作为高层次人才引入惠州已经8年多。他说,对惠州第一印象就是宜居之州,随着了解的逐渐加深,感受到惠州还是热情之州、创新之州、人才之州、温暖之州。“惠州不仅气候温暖,更有人情温度。”夏佳文院士回忆道,两大科学装置在2018年动工,惠州市发改、住建和生态环境等各个部门在项目的土建及配套建设上给予了非常大的支持。“让我感受到了惠州政府的高效,以及对科研人员生活工作的周到关照。”

夏佳文、湛明说出了很多人才的心声,也道出这座城市魅力所在。位于南海之滨,这座素有“岭南名郡”之称的千年古城,有着“半城山色半城湖”的生态环境,连续五次获评“全国文明城市”;区位优势得天独厚,毗邻广州、深圳、东莞、香港等地,空港、海港、高铁齐备,交通便利。

惠州正阔步迈向更加幸福的国内一流城市,奋力打造广东高质量发展新增长极。2021年,全市工业总产值首次突破万亿元,跻身“万亿制造”行列,成为广深佛莞之后又一个广东“万亿工业大市”。2022年前三季度,全市GDP增速、规上工业增加值增速、固定资产投资增速、工业投资总量等指标均居全省第一位。

亮眼数据的背后,离不开强有力的人才支撑和智力保障。目前,惠州人才总量已突破120万名,高层次人才达到2.8万名,科技领军人才超过150名,创新团队71个,博士后工作站、博士后科研工作站、博士后创新实践基地增至58家,省级以上创新平台总量达230家。



惠州“半城山色半城湖”,生态环境优越 朱育强 摄